

# “足不出户”就能提审 一键生成各类文书 “品质公诉”奏响智慧检察乐章

通讯员 桦检

如何勇立潮头拥抱科技文明？为了答好这道时代命题，杭州市检察机关以公诉办案为切入点，以标准化与信息化深度融合为路径，开发智慧辅助办案系统，探索人工智能在司法办案活动中的应用，奏响了智慧检察的乐章。

## 第一章：远程办案

“犯罪嫌疑人蔡某某，我们是杭州市江干区人民检察院的检察官，下面对你进行讯问，请你如实回答问题。”检察官王瑛使用远程提审系统，通过视频，对一名涉嫌危险驾驶的嫌疑人进行提审。

“以前办理一个案子，有一半甚至更多时间要花在往返和等待上。现在通过远程提审、庭审系统，从过去的‘看守所、法院、检察院’‘三点一线’到现在的‘点对点’，不但节约了诉讼成本，更提高了办案效率。”杭州市检察院公诉二处处长鲍键如是说。

2015年以来，杭州市检察机关借力刑事案件速裁程序试点改革的东风，全市14

个基层检察院均建成并使用高清远程提审、远程开庭、远程送达的“三远一网”系统，实现案件办理“足不出户”，大大提升了办案效率。

## 第二乐章：智能录入

“我就在楼下闲逛，等到他们家里人都出去以后，就从旁边的矮墙翻进了阳台……”杭州市西湖区检察院检察官助理姜琪打开智能语音识别系统，对照讯问笔录读着，与此同时，一段段文字在“李某某涉嫌入室盗窃案审查报告”文档中自动生成。

“很多案子光是案卷就有十几本，讯问笔录、审查报告等文书的制作往往要占据公诉人大量的时间和精力，智能语音识别系统让公诉人的文字录入负担显著减轻。”姜琪说。

2016年8月以来，杭州市检察机关根据最高检部署，在6个基层检察院积极开展智能语音识别系统试点应用工作。这个系统可以将录入的语音实时转化为文字，省去了打字耗时的冗长时间，有效提高了提审笔录、审结报告等法律文书以及案件讨论、检委会等会议记录的及时性、准确性和全面性。

试点工作得到最高检公诉厅来信肯定

和好评，并被最高检作为“智慧检务”典型案例推广全国。目前，这一系统已在全市检察机关推广使用。

## 第三乐章：智能审查

公诉文书是体现检察机关形象和公信力的重要载体。杭州市检察机关与相关技术公司共同研发的法律文书智能校对系统，集智能纠错、自动排版、软件兼容等功能为一体，充分考虑并遵循法律文书特点和公诉人撰写习惯，通过科技手段提高法律文书编写质量和检查效果，提升公诉人办案效率。

针对办案中同步录音录像审查耗时长、效果不理想等问题，杭州市检察机关研发了同步录音录像智能审查系统。这是一款利用语音识别技术、视频分析技术来辅助公诉人对同步录音录像资料的合法性、客观性和规范性进行快速核查的系统，具有异常识别、精准定位、自动归类、智能分析等功能。

## 第四乐章：辅助办案

2013年以来，杭州市检察院积极推进以审判为中心的诉讼制度改革和以客观性证据为核心的审查模式改革，将法律规定、

证据标准和习惯做法，以标准化的机制制度加以固定，明确静态的类案审证采证标准、动态的证据流转标准和审查起诉流程标准，逐步形成刑事案件审查“杭标规范”体系。这个体系的各类标准模块被嵌入公诉辅助办案系统，公诉人可以通过下拉菜单进行比对审查。

“阅卷是公诉办案中工作量较大、用时较长一个环节。”杭州市检察院技术处处长章俊介绍，“通过这个系统，公诉人在做阅卷笔录时，电脑屏幕上一边是电子卷宗、一边是阅卷笔录，公诉人无须翻页、也无须打字，就可以从电子卷宗中抓取相关内容到阅卷笔录中。”

除此之外，这个系统还可以智能分析起诉意见书中的文字信息，通过语义分析自动提取犯罪嫌疑人身份、前科、犯罪事实、量刑情节等要素并进行分类，辅助公诉人完成阅卷工作；系统中存有大量案例，形成案例库，通过大数据分析比对，归纳总结15类100余项办案风险点，智能提出量刑建议；还能一键自动生成审查报告、起诉书等各类文书。

**贯彻落实十九大精神  
打造中国最安全城市**

## 截获“移动炸弹”



近日，温岭市新河镇东合村护村队员在“缴刀枪，灭隐患”行动中，截获了一辆满载烟花爆竹的厢式货车。经查，车上载有89箱各类烟花爆竹，且没有《烟花爆竹运输许可证》。司机叶某被处以行政拘留5日，89箱烟花也被新河派出所当场收缴。

通讯员 陈丹红  
孔莎莎 摄

## 资格审查一票否决

通讯员 张胭镧

本报讯 在天台法院进行的候选党代表资格审查中，如发现有刑事处罚记录或是法院被执行人的，法院将依据规定作出负面审查意见，“一票否决”其候选代表资格。

去年至今，天台法院累计审核人大代表、党代表候选人35批次3500余人，发现因存在刑事处罚记录或未履行生效法律文书而取消候选资格的86人次，资格否决86人。法院将其中的失信人名单整理成册，专人逐个电话通知，告知其不履行法律义务的后果，敦促履执。

## 经济案件有效送达

通讯员 叶旭耀

本报讯 近日，青田法院推行送达地址确认书，将适用案件范围扩展到全部经济型纠纷案件。

若原告无法准确提供被告的现住址、联系电话，且被告有意逃避法律责任，就可能出现无法对被告进行有效送达的情形。为此，青田法院积极推行送达地址确认书，并将适用案件范围扩展到全部经济型纠纷案件。如此一来，原告再也不用担心案件久拖不能判、久拖不能执，还能尽可能地压缩被告“任性”转移资产的时间，最大限度保障原告的合法权益。

## 交通安全须记心头

近日，苍南交警在城区人流密集路段开展以“禁酒驾”“礼让斑马线”为主题的交通安全宣传活动，发放各类宣传资料500余份，并为群众讲解各类交通安全知识。



## 风雪兼程，他们抓回欠薪跑路的企业主

本报记者 陈佳妮 通讯员 谢远远

本报讯 日前，平湖钟埭街道某旅游用品厂的180多名工人，终于在过年前等来了好消息——平湖警方“逮”回了欠他们工资跑路的老板冉某。

这家企业因经营问题，已有2个月没发工资，之前老板冉某再三保证年前结清，可突然人就不见了，员工们急得报了警。平湖警方随即成立专案组，立案侦查冉某涉嫌拒不支付劳动报酬案。

一条重要线索显示，冉某及妻子可能已逃回重庆老家。民警沈鹏等5人组成的抓捕小组坐上了前往重庆的飞机。

一月的山城，已白雪皑皑，深夜抵

达重庆的抓捕组顾不得疲劳和严寒，又坐上了前往冉某老家酉阳县的火车。第二天清晨，民警兵分两路展开蹲守，实施定点抓捕。为了收紧抓捕“口袋”，不让嫌疑人有可乘之机，沈鹏和同事只能靠吃饼干和矿泉水果腹，累了就轮流靠着墙打个盹。经过两昼夜的蹲守和调查，民警发现，原来狡猾的犯罪嫌疑人只是回老家转了一下，之后又马上回了重庆市区。

茫茫山城，哪里去找嫌疑人！专案指挥组在后方通过与当地警方的实时警务协作，深入分析各条线索和可能，不断缩小排查范围。沈鹏所在抓捕组根据指挥线索，同步跟进排查，一连几天，民警们虽然个个身体疲惫，甚至灰头土脸，却谁也没有打退堂鼓。

当沈鹏和同事押着冉某下火车时，180多名翘首以盼的工人发出了欢呼声。



几天后，一条新线索传来——冉某可能出现在一家咖啡馆。沈鹏和同事乔装成顾客，前往咖啡馆，坐在了靠近门口的位置。10分钟、1小时……终于等到了！虽然素未谋面，但沈鹏还是一看认出了冉某，上前拦住他，“跟我们走一趟吧！”冉某一听到熟悉的平湖口音，顿时愣住了，嘴里喃喃了几句后，便被戴上了手铐。

当沈鹏和同事押着冉某下火车时，180多名翘首以盼的工人发出了欢呼声。